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ABONAMENTUL 
rentru Ansrro-üngaria : 
,№ un an 20 cor. pe V* 
an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-ril de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România fi 
străinătate pu ав : 

40 franci. 
Minnscripte nu se napoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, Deák ?ѳгѳп -з-д. nr 20 

INSBRŢIUNILE t 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a doua oaril 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publioaţiune. 

Atât abonamentele cât şl 
inserţiunile sunt a se plătt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu te 
primesc. 

Plângeri „patriotice". 
„Strigatul de alarmă al con 

„telul Apponyi Albert a réaunat In 
„pustiu ; forţa spiritului nation il de
şteptat nu pătrunde până la peri
ferie 

Cu această jalnică declaraţie îşi 
Începe propagatorul idee! de „impe
rialism maghiar", „Budapesti Hírlap", 
primul a-tieol din numörul reoent. 

Nu pătrunde, nu se poate în
stăpâni, „dincolo de Piatra Craiului" 
spiritul „patriotic", şovinist; — o 
natural, ca broasca să nu poată înghiţi 
... o casa ; şi trebuie să se mulţumească 
.imperialiştii* că au constatat acest 
lucru, dinctre constatare s ë ' ş l tragă 
consecvenţele ; să se mulţumească, 
dacă în 30 de ani au isbutit să 
facă йа — pulseze măcar în Buda
pesta spiritul „patriotic", mai mult 
sau mal puţin creştin mai mult sau 
m l puţin maghiar . . . 

întotdeauna am îndemnat pe com
patrioţii noştri Maghiari, să se în
toarcă de pe caloa itnpetuosităţil 
şoviniste, pentru binele patriei noastre 
comune. Căci „forţa spiritnluî naţional 
deşteptat" numai la miseriî, neajunsuri, 
nedreptate şi decadentă a dus şi 
duce. Şi sinamâgirea ÎI va duce la 
mari decepţii de „patrioţi' ! 

A mal argumenta în această 
direcţie de idei, ne credem dispensaţi 
de data aceasta, căci însuşi con
fratele „imperialist" ne înşiră argu
mente pentru imposibilitatea maghia-
risâriî „periferiilor". 

„Dincolo de Piatra Craiului — 
„zice B. H, — din tradiţiile sfatului 
.naţional săsesc se desface un orga
nism, care transpune în vieaţă un 
.spirit public, cultural, economic, politic 
,şi social cu totul străin.. ." 

„. . . Tradiţia adunare! poporale 
.române din Sibiiu susţine opinia pu
blică. Această opinie publică creează 
„separare In vieaţa economică, cul
turală, politică şi s o c i a l ă . . . 

Bar conclusia acestor constatări 
premise este : 

„Nici forţa naţională maghiară 
„nu răpeşte în curentul seu forţa na
ţionalităţilor, nici unitatea colectivă 
„a rassel maghiare nu se formează, 
„ca să poată sta faţă cu forţa colec
tivă a naţionalităţilor, care a Ince-

l„put să se formeze". 
Absurditatea maghiarisăriî, a „for

mare! rassel unitare maghiare*, atât 
de clar învederată, chiar şi dacă nu 
poate să hotărască pe Maghiari ca 
de-odată să abordeze o altă politioă 
de stat, ar trebui cel puţin să-I dispună, 
nu la revoltă sufletească, ci la gratitu 
dine faţă de raţionalităţi, faţă de Saşi şi 
Români, faţă de aceşti „străinV1 In ţeara 
lor, despre cari ѳ vorbă în spusele 
Ini „Budapesti НЫар". Căci dând tot 
pentru etat, ce se poate cere cetăţea
nului şi în schimb neprimind nici ceea-
ce le acordă legea, ei prin ei au ştiut 
şi ştiu să se validiteze, muncind pen
tru a se consolida pe toate tereuele, 
pentru a deveni puternice elemente 
constitutive de stat. 

Şi cu atât mal mult avem drep
tul la recunoştinţ^fcelor ajunşi să con
ducă destinele acestei ţări, cu cât a-
leşiî lor, favorisaţiî, protegiaţil de eî, 
sunt incapabili de entusiasm şi jertfe, 
pentru neamul lor şi pentru patrie, cum 
o spune incidental „Pesti Napló*, га-
portând'despre adunarea delà Şimleu : 

„Se toceşte ascuţişul urel, când 
„ved energia, răbdarea, sacrificiul, cu 
„care se leagă valahimea de idealu
r i l e s a l e . . . 

„ . . . Trebue să recunoaştem, că 
„este totuşi o virtute", — „în care 
„noi suntem foarte scăpătaţi". 

Superioritatea asupriţilor ar tre
bui să facă pe şoviniştl să lapede 
odată văiul fantasmagoriilor de pe 
ochi, să-'şl smulgă din inimă ura pe 
care ne-o réserva şi pe care adese
ori nouö ni-o pun în socoteală. 

In faţa virtuţilor vrăjmaşului îţi 
ridici pălăria. 

Maghiarii să-'şl facă datoria 1 

Contele Károlyi Sándor, şeful agra
rilor maghiari a tdresat aligatorilor din 
Göucz, urda va candida la viii o irele alegeri 
o scrisoare deschisă, in care spune : 

In présent trebuie să ne dăm silinţa, 
fera deosebire de partid, ea din nou să se 
val.diteze pe terenul economie cinstea şi să se 
asigure ptn'ru pepond nostru putinţa de a 
trăi*. 

Comentând la loc de frunte spusele 
contelui, Hazánk zice : 

„Politica veche, indiferenţi uşurukcă a 
naţiunel, prostia copilărească, care nu în fapte 
caută patriotismul, ei se lasă a fi sedusă cu 
vorbe frumoase, de sigur, fără îndoială, duce 
aci". 

Recunoaştem şi noi că „cinstea" ţ i 
„patriotismul" şoviniştilor nu sunt tocmai 
ia ape bune, — dar câtă vreme politicianii 
.patrioţi* numai o naţiune vëd in ţasra 
aceasta, nici contele Károlyi n 'osâ fie din 
tre cei ce servese ţeara şi adevëratele ei in 
terese şi prin urmare, ispravă nici dlneui 
ca al sol nu va face. 

• 
Ultimul cuvent al Iul Szilágyi despre 

Széli. La un banchet dat In onoarea mini
strului Darányi la Karlsbad In ziua de 26 
Iulie, ţinând un toast i olitic, Szilágyi s'a 
exprimat despre politica lui Széli In modul 
armator : 

, l ! d ( eu căi şi amicii met, şi aceia 
cari au fost cu mine până acuma, şi cari 
mS vor mai urma, ne vom desface din actua
lul partid liberal şi vom alcătui un astfel de 
partid liberal, pe care nici vrăjmaşii noştri 
nu-l vor puté numi : eu doue feţe. Eu soco
tesc pe Széli de bărbat liberal, dar numai 
întrucât priveşte individualitatea Iul proprie ; 
pentru-că politica Iul este pseudo-liberalâ, cu 
care nu se ѵл puie sus'iins multă vreme, 
după cum vë veţi convinge cu toţii înir'un 
apropiat viitor'. 

A scăpat Széli de redutabilul EÖU . . . 
amic t 

Mandatul din Fojon. Absa s'a răcit 
bine Szilágyi, représentante cercului I al 
oraşului Pcjon In parlament, şi patrioţii lo
cali sunt viu preocupaţi In căutarea noului 
e&nddat guvernamental. La alrgerils delà 

1891 căzuse contele Apponyi Albert faţă 
cu Szilàogyi în acel cerc. Alegătorii s'au 
gândit să-'! dea o satisfacţie acum stâlpu
lui actualut y guvern, pentru căderea Iul 
din trecut, hb., ziarele maghiare află că 
AppoDyi u e dispus să sa despartă de 
mandatul söu sigur din Jà'zberèr.y. Va 
merge deci o deputaţiune la primul-mini 
str\>. iSzèU, ca Bă-I ceară învoirea pentru a 
oferi succesiunea Iul Szilágy; lui Ssèchenyi 
Ma&ó, ministru a lat re al Majdstăţil Sale. 

DELA ŞIMLEU. 
Punctul de căpetenie al activităţii 

adunării generale a Societăţii pentru fondul 
da teatru résida In propunerea comitetului 
presentată Ia prima şedinţă a adunării dea 
Şimleu. Până a reveni asupra decurgerei 
adunărel, dăm aci acea propunere, carac
teristică pentru importanţa adunării din 
anul acesta. 

Eată propunerea: 

Onorată adunare generală! 

Inainte de aceasta cu 31 de ani 
s'a înfiinţat Intre Românii din Unga
ria şi Ardeal Societatea pentru cre
area unui fond de teatru naţionl ro
mân. Dorul de cultură a îndemnat 
pe poporul român să întreprindă pasul 
acesta şi cu toată sărăcia acestui po
por, însufleţirea lui pentru înaintare 
în cele sufleteşti, încetul cu Inoetul 
a ereiét un fond, care astăzi aduce un 
venit anual sigur de aproape două
zeci mii de coroane. 

Comitetul de acum al Societăţii 
este de părere, că suma aceasta 
»junge cel puţin pentru începerea lu
crărilor de lipsă la înfiinţarea faptică 
a teatrului român. De un şir de ani 
deja opinia publică românească cere 
cu mare insistenţă începerea acestor 
lucrări. 

B Într'adever timpul suprem, ca 
fondul adunat din însufleţirea pentru 
cultură a poporului românesc, să în
ceapă odată a 'şl da roadele sale ace
stui popor setos după înaintare pe 
terenele nobilitarii sufletului. Dorinţa 
aceasta o exprimă şi adunarea gene
rală delà Abrud, care în şedinţa a IIa 
prin punctul protocolar IV. aduce con
clusul următor: 

„Comitetul Societăţii este Invi
tat să chibzuiascâ mijloacele de lipsă, 
pentru-ca după putinţă mai curônd 
să se poată réalisa tendinţa esenţială 
a statutelor Societăţii, de a înfiinţa 
adecă teatrul român în mijlocul po
porului nostru". 

Peste tot întreprinderea aceasta 
culturală a poporului nostru multora 
li-s'a părut imposibilă, o utopie. Şi 
mulţi tocmai din motivul acesta nu 
au spriginit întreprinderea noastră cu 
căldura trebuitoare. Ba într'un timp 
Societatea pentru crearea unul fond 
de teatru naţional român adormise 
cu desăvîrşire. Atunci, sunt acum şase 
ani, sediul comitetului a fost mutat 
delà Budapesta la Braşov. Şi corni 
tetul nou a început cu mare insi
stenţă să pornească afacerile Socie
tăţii înainte. Acum interesul publicu
lui românesc s'a deşteptat din nou 
pentru ideea înfiinţării unul teatrn 

naţional în mijlocul Românilor din 
Ungaria şi Ardeal. 

Astfel comitetul orede, că trebue 
să se folosească de acest viu inte
res al publicului românesc, pentru-ca 
să încerce începerea lucrărilor de 
lipsă la înfiinţarea teatrului românesc. 
Suntem de credinţă, că lucrările ace
stea vor cimenta în jurul lor toată 
căldura naţională a Românilor din Un
garia şi Ardeal. Sperăm astfel, că 
spesele, ce indispensabil sunt de Іірза 
la înfiinţarea teatrului chiar şi la în
ceputul lucrărilor, se vor îndeplini 
chiar numai din sporirea interesului, 
ce se va desvolta în mijlocul popo
rului nostru pentru chestiunea acea
sta culturală de aşa mare impor
tanţă. 

In cadrul Societăţii noastre de 
aoum însă nu se poate face absolut 
nimic pentru începerea lucrărilor tre
buitoare la înfiinţarea teatrului naţio
nal român. Căci In paragraful 1 al 
statutelor scopul societăţii se preci-
sează astfe: „Se institue o societate 
pentru crearea unul fond, din care 
cu timpul să fie posibilă înfiinţarea 
unul teatru naţional român". In § 22 
se decide: „Adunareagenerală poate 
modifica aceste statute, fără însă a 
schimba scopul Societăţii". 

Astfel nu remâne alt-ceva, decât 
să facem us de disposiţiile § fulul 21 
din statute, care sună astfel: Când 
fondul Societăţii se va urca la o 
sumă, din care s'ar putè réalisa în
fiinţarea teatrului naţional român, 
adunarea generală—convocată anum 
pentru acest scop — va decide asu
pra acestei cestiunî. Tot-odată ea va 
decide dacă Societatea mal are să 
existe ca atare sau este a se institui o 
societate anume pentru teatru?* 

Pe temeiul celor expuse aci, 
comitetul subscris al Societăţii pentru 
crearea unul fond de teatru român 
propune, ca adunarea generală adu
nată aci la Şimleul- Silvaniel să aducă 
următorul conclus: 

„Adunarea generală a societăţii 
pentru crearea unul fond de teatru 
naţional român, ţinută în zilele de 1 
şi 2 August n. 1901 la Şimleul-Sil-
vaniel, îndrumă pe comitetul Acestei 
Societăţi, ca la timp şi loc potrivit 
să convoace pentru anul 1902 o 
adunare generală, care în sensul §. 
21 din statutele acestei Societăţi, să 
decidă asupra cestiuneî de a réalisa 
înfiinţarea teatrului român. La acea 
adunare generală comitetul să pre-
sinte propunere! amenunţite şi moti
vate asupra afacerii înfiinţare! teatru
lui român". 

Din şedinţa comitetului, ţinută 
la Braşov, în 9 (22; Iunie 1901. 

Vasilie Goldiş, 
secretar. 

Virgil Oniţ u, 
vice-preşedinte. 

In a doua şedinţă a sa adunarea a 
decis, ca comitetul să convoace pentru 
anul viitor o adunare generală, care să chib-
zuească asupra schimbării statutelor, cu 
scop de a lua morari pentiu pregătirea în
fiinţării teatrului român. 
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Noul tarif vamal german. 
Noul.tarif vamal german, publicat 

.prin abus" de un z ia r german, apoi 
pentru a preveni comentarii greşite, 
publicat şi în mod oficial, preocupa 
astăzi toate cercurile politice. E a t ă 
câteva voci asupra lui: 

„Le Temps* primeşte din Berlin urmă
toarele, cu data de 28 Iulie st. n. : 

Cancelarul de Bülow a declarat că 
surplusul ce va trebui să resuite din 
urcarea taxelor vamale va fi întrebuinţat 
pentru crearea de instituţiunl de binefacere. 
Guvernul imperial nu se gândeşte de loc 
la o sporire a veniturilor fiscale. 

Be socoteşte că surplusul viitoarelor 
taxe de import se va urc* la 150 milioane 
de mărci, cari In realitate, după legea 
Frankenstein, vor trebui repartieate Intre 
statele germane confederate. 

Tot In privinţa acestor taxe, se 
calculează că o familie de cinci persoane 
va trebui Bă cheltuească pe an, pentru 
pâne, o somă suplimentară de 35 de mărci. 

.Deutsche Tageszeitung", organul prin
cipal al agrarienilor, găseşte că urcările 
taxelor, Îndeosebi acele pe cereale, sunt 
insuficiente. Acest ziar zice că Reichstagul 
va trebui Bă urce şi mal mult tariful 
vamal, care na acordă o protecţiune în
destul de eficace agriculture!. 

O ştire ce are nevoie de confirmare 
pretinde că în consiliul federal ar exista 
o importantă minoritate ostilă — din csuse 
diametral opuse — proiectului de tarif 
vamal, de oare ce acesta ar face im
posibilă reinoirea tiatatelor comerciale. 

lmpöratul, la rondul sëu, e partisannl 
reînoirel tratatelor. Până acum influenţa 
imperială s'a simţit în proiect în favoerea 
construcţiu tilor navale, cari ar obţine scutire 
de vamă pentru materialele destinate şanti
erelor maritime. 

Ziarele germane şi străine continuă a 
se ocupa de tendinţele proiectului de tarif. 

Presa conservatoare aprobă fără res-
tricţiune noul tarif vamal, pe care or g mele 
egrariene l'ar dori şi mal prohibitiv. Din 
contră presa liberală, moderată, radicală 
şi socialistă, osto unanimă întru a respinge 
proiectul; ea Invită pe cetăţeni să organi-
seze agitaţiunea spre a face să cadă 
proiectul de tarif, pe care ea 11 consideră 
desaetruos pentru toate ramurile comer
ţului şi industriei germane, precum şi 
pentru populaţiune, a cărei existenţă va fi 
scumpită în proporţiunl enorme. 

GENERALUL DEWET. 
(Continus re şi fine). 

Cum n'ar fl devotaţi rësboinicil Buri 
nnul şef care nu numai că le arată o so
licitudine atât de patriarhală pentru starea 
lor materială, dar ştie încă să găsească la 
nevoie cuvinte din acele cari se repetă din 
om în om în rlndurl şi fac timp de câte va 
zile bucuria şi mângăerea unei armate ! 

După-cum Villára, prin nesecata sa 
veselie franceză, ştia să înlocuiască prin-
tr'un cuvent vesel o Împărţire de hrană 
amânată pentru a doua zi şi susţinea prin 
minuni de veselie moralul trupelor sale 
crnd încercate prin desatrele rösboiulul pen
tru succesiune, Dewet ştie Bă aibă tn mo
mentele cele mal critice acel sarcasm blând 
şi deghieat care convine spiritului şi carac
terului Burilor. 

In Iunie anul trecut, Dewet a învins 
pe Englezi chiar pe terenul propriei s«le 
ferme şi a pus mâna pe un enorm convoiu 
de efecte de echipament militar, hrană, 
arme şi muniţiunî. După-ce a făcut inven
tarul acestei preţioase prado, care I permi
tea eă aprovizioneze mica sa armată timp 
de doul sau trei ani, a exclamat adrepân-
dn-se credincioşilor sei soldaţi : 

— Nici-odată proprietatea mea nu mi a 
produs o recoltă atât de frumoasă în timp 
de pace. 

Impresia la Roma, ca şi la Viena, e 
puţin favorabilă Cu toate aceste, în lumea 
oficială cel puţin proiectul nu e combătut 
pe faţă. Se contează pe bunăvoinţa gu
vernului imperial german de a nu face 
imposibilă reinoirea tratatelor de comerţ 

La Roma se speră că cifrele noului 
tarif nu sunt fixate definitiv şi că vor 
suferi fericite modifi .ărî în BÎnul consiliului 
federal. 

Oficiosul austriac „Fremdenblatt* nu 
crede că Reichstagul va ^o'a proiec
tul noului tarif vamal. 

înainte de toate — zice acest z a r 
— Reichstagul nu e compus tn aşa chip 
încât să fie probabilă o victorie aşa de 
strălucită a agrarienilor. Nu se poate pre
supune oft representanţil in centru din 
provincia renană, din Wostfalia şi din alte 
ţinutnrî industriale să voteze Bcumpirea 
simţitoare a cărnel şi a cerealelor. Pe Iftng* 
aceasta, paguba ce s'ar aduce Germaniei 
prin primirea tarifului vamal ar fl mat mare 
de cât aceea a statelor importatoare 
respective. Germania e aviaată la importul 
de alimente; pămoatnl sëu, cu actualul 
mod de exploatare, nu poate să aprovi 
sioneze pe locuitori de cât cu o parte din 
ceea ce ei au trebuinţă; restul trebue să 
'şi 1 cumpere din străine täte şi aceasta o 
fac prin vônz ar ea de produse industraie şi 
altele. Dacă industria, comerţul şi creditul 
aunt tmpedecate In desvcltarea lor ş< dacă 
hrana se scumpeşte, prin aceasta naţiunea 
germană va Bufeil cu mult mal mult do cât 
strainëtatea, delà care va putea cumpăra 
mat puţine alimente; ea va fi mat rëu 
băn i t ă . Nu trebue să se treacă cu 
vederea faptul că Germania a devenit un 
stat mal mult industrial şi comercial şi că 
agricultura sa nu poate acoperi nece
sităţile interne. Ea este un stat care are 
nevoie de import tot aşa de mult ca şi de 
debuşeurl şi că de aceea e avisată la 
comerţ şi tratate ; astfel fiind, e pro
babil că Reichstagul nu va primi proiectul. 

„Neues Wiener TogbtaU" scrie: 
Germania pare a voi să arunce In

tre gel lumi, pe terenul comercial, o mănuşă 
de efldare. Dacă proiectul de tarif vamal 
nu va fi modificat fundamental, tratativele 
Germaniei pentru încheierea tratatelor de 
comerţ n'au şanse de a iebu;l. Acest ziar 
prevede că poporul giuman ве va ridica 
1ц contra taxelor proiectate. 

.Reichswehr 'vede tn proiectul noolul 
tarif vamal o provocare. 

„Oesterreichische Volkszeitung' zice că 
noul tarif, cu colosalele sale urcări détaxa 
este un strigăt de alarmă care va (h'ema 

Un general fraecez avea obiceiu Bă 
z c ă soldaţilor fiel: .Tot deauns aceirşi fac 
să fie ucişi". Acestei observaţiunl care tre
bue să se aplice trupelor britanice, căci 
eroismul nu e monopolul unei rase, coman
danţii şefi fl armatelor engleze din Trans
vaal i a r fi putut adăoga cn exclamare de 
melancolie: .De asemenea aceiaşi sunt cari 
fac să fie făcuţi prisonierl." Trecend tn re
vistă, a doua zi după o luptă, un numër 
oare-care dintre soldaţii inimici cari depu-
sescră armele la începutul acţiune!, Dewet 
a recunoscut trei bravi cari se lăsaseră de 
mal multe ori să fie fScuţî prisonierl şi pe 
cari fusese silit Bă I pue in libertate pentru 
ca Bă nu-I hrăncasă. A ordonat Bă fie scoşi 
afară din rtnduri cei trei militari incorigi
bili, cari aveau o vocaţinne indicată pentru 
profesiunea de priaonier de rëtboiu şi le-a 
spus : .Sunteţi liberi cu coidiţiunea să du
ceţi generalului vostru biletul pe care vi-'l 
voiu Încredinţa'. 

Câte-va minnte mal târziu, cel trei 
captivi de bună voe erau puşi tn libertate 
spre marea lor părere de rea şi remit eau 
comandantului şef al forţelor britanice rae-
sigiul următor : 

Generale, 
Te rog să ai buna voinţă de a lega 

sdravăn pe aceşti trei oameni. Am obosit 
fäcenduI prisonierl în fiecare zi. 

DEWET-

la resistenţă până Ia extrem nu numai ma 
joritatea covlrşitoare a populaţiunei impe
riului german ci şi statele vecine. Lovitura 
ce porneşte din Germania prin o politică va
mală nemoderată яѳ va repercuta şi va de
genera într'un rësboiu al tuturor între ei. 
In acest rësboiu nu vor fl învinşi şi învin
gători, ci numai învinşi. 

Dintre ziarele ungureşti, .Magyaror
szág publică un articol In care arată, că 
noul tarif isbeşte mai ales esportul ungar 
de vite şi a produselor de vite. Ridicarea 
vămii asupra boilor este cu deosebire mare. 
Până acum se plăteau 25 mărci după bucată; 
după noul tarif însă se plătesc 12 mărci 
după maja metrică, ceea ce — socotind că 
un bou Îngrăşat are o greutate de 8 măji 
metrice — vama după bucată va fi de 96 
mărci. Aceasta nu însemnă a l t ceva , decât 
sistarea totală a ев portul ui ungar de vite, 
lapte, caş, unt piei, etc. Tot aşa şi cu pri
vire la esportul de cereale. După noul ta
rif, vămile pe cereale vor fi îndoit mai 
mari, decât celede până acum. Până acum 
se plătea pentru esportul din Ungaria va
mă în samă d i 17099,028 măre', după 
noul plan însă se va plăti 43,238,956 mărci, 
aşa-rfar un plus de 26,133,928 mărci, ceea-ce 
constitue o urcare de 153%- UDgaria, zice 
numita foaie, nu va putea să susţină lupta 
aceaeta. 

Din România. 
O deserţiune. 

.Secolul XX' din Bucureşti всгіе urmă
toarele : 

Fapta monseniorului Antim, care, după 
cum se ştie, a cerut şi obţinut delà noul 
Patriarch ecnmenk din Conatantinopol ier 
tare pentru conlucrarea sa la aşezarea unei 
mitropolii ci'ţnvlache independente tn Mace
donia, a ргоііиз oare-care emoţ-une în CER
curile noastre politice şi, In deoseb, In 
presă. 

Emoţiunea este legitimă întru cât e 
vorba de actul personal al preotului uită-
tor de cuvént. 

In adevër ceea-ce a făcut monsenio-
rele Antim e de neiertat. Un ministru al 
bisericei ar trebui să dea pildă de carac
ter ear nu de deserţiune. 

Intru cât insă presa conservatoare se 
încearcă să represinte defecţiunea neierta
tului penitent ca un fel de faliment al ce-
stiunei macedonene şi tn special al Încer
care! de a emancipa pe Românii macedoneni 
de patriarchia ecumenică, trebue să protes
tăm cu energie Împotriva unei asemenea 
concepţiuni. 

In afară de aceşti recidivist! incorigibili 
cart de plăcere şi spre a se pune la adâ 
post se lasă să fie prinşi la începutul fie
cărei bătălii, Invingëtorul delà Sannah-port 
tratează pe prisonieril sol cu multă bună
tate şi omenie. 

Dewet işl face un punct de onoare, 
zice ziaristul america», de a arăta o ex
tremă diferenţă ofiţerilor şi soldaţilor en
glezi cari cad in manile sale. Prin purtarea 
ва către aceştia el вѳ pune la adăpostul 
acusaţiunel de a fl dat rösboiulul din Trans
vaal un caracter implacabil şi barbar. El 
dă prisonierilor un tratament mal bun de
cât al soldaţilor Ш şi na-1 sileşte nici o-
dată Bă meargă pe jos atunci când are In 
lagăr mijloace de transport". 

Dew-t se mal distinge printr'o virtute 
mult mal greu de practica*, de cât umani
tatea şi bunătatea faţă de prisonieril de 
rësboiu ; el ştie să recunoască meritele ad 
versarilor sei. 

.Nădăjduesc, spunea el tntr'o zi, să 
nu fiu făcut priaonier vre-o dată ; dar dacă 
mi s'ar întâmpla această nenorocire, m'aşî 
preda mal bine generalului French decât 
ori-cărui alt general englez. Am pentru 
talentul seu o aşa de mare admiraţie în 
cât punônd mâna pe el nu l'aşî lăsa să-'ml 
scape vre-o dată. Sub nici an pretext na 
i aşi reda libertatea şi l'aşî obliga Bă galo* 

CeBtiunea aceasta nu se întruchipa 
In persoana lui Antim, pentru ca deserţiu
ne» acestuia să distrugă toată opera atât 
în présent cât şi în viitor. 

E dureros faptul că se pot găsi prin
tre servitorii altarului oameni atât de slabi 
de duh. Cestiunea însă nu este şi na poate 
fi compromisă Intru nimic. 

Din contră, ea nu poate de cât să 
câştige din acest trist exemplu oferit de 
monseniorele Antim. Acei cari au în mână 
firile cestiunei macedonene vor şti să ве 
fereaaoă pa viitor de speculanţii călugări 
sau laici cari se abat asupra iniţiativelor 
mari şi generoase căutând aă le exploateze. 

Din străinătate. 
împrumutai bulgar. Se ştie că Bul

garia umblă ca limba scoasă după un îm
prumut, pentru a-'şl arangea situaţia finan
ciară. Cine era s ă i fie ватвага!, decât 
Rusia! La intervenţiapatronu'ul deci, fran
cezii s'au declarat gata să dea Bulgarilor 
bani, dar' prietenie încoacî, prietenie tncolo ; 
sub condiţie de garantare a banilor prin 
venitul monopolului tutunului, pus sub 
controlul unei comisiunl executive franceze. 

Bărbaţii de stat bulgari se opun pri
mire! claueulel finale, — dar mama Rusie 
tl asigură că nu va las» să ajungă Bulga
ria la disposiţia Btrëinilor. De sigur că se 
va îngriji alma mater moscovită ca să I 
s a l v z e pe bulgari din mâni străine, pentru 
— sine. 

Ministerul bulgar n'a ajuns încă să ho
tărască asupra ofertului francez. 

* 

Situaţia principelui Ferdinand al Bul
gariei nu e tocmai fericită, stabilitatea lui 
e foarte problematică. Puţin popular, pier
zând pe devotaţii eël Stoilov, Petcov şi di-
curôad pe mitropolitul Clement, morţi, sin
gurul sfetnic aderent i-a mal rămas In mi
nistrul de rëaboia Papricow. După ştirile 
sosite din Sofia, relaţiile prinţului şi cu 
acest din armă sunt pe Btricate, deoarece 
principele a respins de a trece h pensie 
pe generalul Sclabasev, după cererea lui 
Papricov, susţinut fiind numitul general de 
Caravelov şi Zancov; aşa că devine neln-
lăturabilă demieionarea lui Papricov. 

Ş'atunci, principele Ferd : nand rëmâne 
balansant tntre sarafoflşti şi ne-amicii sëi 
delà guvern I 

peze alături de raine în tot timpul campa
niei ca eă më pot bacara cât mal malt de 
societatea lut". 

Englezii au гбзрапв Ia sentimentele 
cavalereşti ale generalului bur, dând foc 
fermei >ale delà Rooivaal. 

Unicul résultat al aceste! xct de sël-
bătăcie a fost d t a face pe Dtwet mat 
activ, mal întreprinzător, ra»! greu de ur
mărit de cât nici odată, fără de a înceta 
de a fi tot aşa de aman, tot aşa de gene 
ros faţă ca prisonieril вёі. OrI-cam B'ar 
întâmpla, fl-va victorios sau învins, din 
această luptă inegală, dintre una din cele 
mal puternice naţiuni ale lamei şi câ teva 
mii de bravi cari au lnat arma tn mână 
pentru apărarea patriei lor, Dewet va ro
mâne eroul Africei de Sad. 

Dewet nu va fl fost numai un tac
tic an din naştere, dar pe deasupra un con
ducător de oameni. El este acela care, a 
doua zi după capitularea lai Krön je, ridică 
spiritele concetăţenilor sëi, un moment 
abătute prin acel desastru, merse din fermă 
In fermă, recrutând elementele anei noui 
armate şi probă prin victoriile sale că un 
popor nu trebue să dispere de soarta lai, 
cât timp nu disperă de el Însăşi. 



Nr. 13? Sa Íttííe (t) August) 1901 a 

„Slavacăriî". 
LA malul ísarulu!, aproape de columna 

păcii şi vila pictorului Struk, de un an de 
zile lucrau mii d-з braţe muncitoare zi şi 
noapte, Ja zidirea unul templu nou al mu
zelor. Acum teatrul .prinţului regent", căci 
aşa в'а botezat, stă gata in toată splendoa
rea architecture! moderne, a picturei deco
rative şi pbrfecţiurJî teehnice a bincl, şi 
aşteaptă numai iuavgurarea cu muşi ca 
wagneriană, căci îpafrul e construit după 
modalul teatiului wagnerian din Bayrenth 
şi menit exclusiv pontru représentera ope
relor iui Richard Waguer. Când a trebuit 
HĂ părăsească Richard Wagner postul de di-
rigent al operei şi chiar Münchenül, din 
causa puternicei elice contrare, de sigur n'a 
visat că va veni un timp când müachen-:zil 
vor căuta să facă concurenţă ideii sale réa
lisais la teatrul wagnerian din Bayreuth. 
A ştiut ce face intendentul actual al operei, 
dl Possart, când a agitat pentru ideea edi-
ficarel teatrului, acum fapt Împlinit. Arta 
ca arta, Gescbaftul enorm insă ce promite 
venitul acestei întreprinderi trebue eă a 
Împins pe di intendant să ţină in зсориі 
acesta prelegeri pubhce şi să tipărească 
broşuri de propagandă. Presupunerea se 
adevereşte, cetiad protestul fn formă de 
toast al lui Sigfrid, fiiul lui Richard Wag
ner, ţinut cu oeasiunea banchetului delà 
Începutul ciclului operelor wagneriana din 
Bayreuth. Toată chestiunea se învlrte Ic 
jurul banului ce trece delà contingentul 
mare de străini In cassa teatrului,- şi pe 
tema acestei concurenţe Intre teatrul wag
nerian din Bayreuth şi cel din München s'a 
Început deja o cicăleală ziaristică Intre 
foile din lo 2 şi monitorul din Bayreuth. Cei 
din Bayreuth au tot dreptul să se îngri-

llje&gcă de viitorul Întreprinderii lor, căci 
'străinii de sigar vor preferi teatrul d n l o c , 

fiind MU lichenul do regulă ţinta căiotoriei. 
Гя aci curiosul aspect ce-'i capătă siradele 
bufului acestuia In lunile de vară, Ce e 
babilonnl auetro-ucgtir pe lângă invasiunea 
noilor străine ce se aud la fiecare pas ; 

,d Înţelege cea ang o-saxonă predomină can
titativ. Deocamdată mai curg enghzii şi 
americanii din spre Bayreuth, unde au cer
cetat vechiul teatru wagnerian şi unde — 
eine nu o ş t ie— ca oamoui cu sentimente 
mai delicate decât cele nemţeşti, dorm som
nul domnului la decursul celor şease ore 
de 'asasinat musical w gnerian, devenind 
astfel şi mai renumiţi decât opera visitată, 
ba chiar proverbiaU. .inteligenţa" noastră 
va obserra, de sigur, indignată : ce om in
cult şi ăsta, să vorbească aşa fel de mu
jica wagneriană celebră. Prevenim obser
varea asta modernă şi trecem înainte. 

Invasiunea „slavacărilor", cum le zic 
la străini In general miinchenezii Înţelepţi 
şi practici, căci ei cunosc numai doua fe
luri principale de oameni : sunt bavarezii 
şi străinii sau ) ; si a văcării * I O specie ceva 
mai apropiată lor, ŢPE care o mai cunosc, sunt : 
die Saupreuson ; Încolo s'a isprăvit. Nu le 
prea vine la socoteală invasiunea străinilor, 
cari le schimbi moravurile cunoscute ca 
extrem de gemülhlich, se uită cu ochi röi 
la ei, numai pe aceia li pot doar suferi, 
cari eunt grei Ia chimir, cum sunt bună
oară vecinicil cëlëtorï americani şi en
glezi, îndeosebi sexul frumos al acestor 
naţiuni. 

La fiecare colţ de stradă o grupă de 
englezoaice se rftţooşte cu Bäieckerul tn 
mină. Şi pe cât te atrage da departe pi
cioruşul exotic, deosebit favorabil de cel 
tipic al nemţoaicei cunoscut din Heine şi 
Sextil Puşcariu, pe atât de neplăcut te 
atinge, — adecă Iţi gâdilă urechea într'un 

piod neplăcut, vorba îuî Caragiali — limba 
lor armonioasă, o r o tn dulceaţă numai 
cu limba săsească din Transilvania s'ar 
mai putea asemăna şi concura ; rëmâne la 
pecreţia cetitorului sâ-'şi aleagă dialectul 

cele nenumörate. lütr'adevör pare că ar 
ivea tn gură o bucată naţională nemţească, 
щ numitele ІШзяе—găluşte, cari au onoa

rea a figure In fiecare Mercure pe lieta de 
bucate a oricărui restaurant din München 
care respectă tr&diţiunile. 

Pe stradă ca pe Btradă, e lată şi tot 
mai poţi scăpa de autoarele norilor de praf, 
ridicat de trenele lor lungi, târâte a lene 
după ele; dar' să vedeţi cam roiesc tn 
palatul de cristal, cât e el de mare, căci 
cuprindă 70 saloane de exposiţie. Noroc că 
operele de artă alese pe sprânceană anul 
acesta, te fac să. uiţi deocamdată îm
prejurul. După-ce ai cercetat şi ai înghiţit 
dose mari de artă sculpturală şi de pictură, 
nu 'ţi obosesc numai ochi! şi mintea, ci şi 
puterea picioarelor te cam părăseşte şi 
acum se iveşte din nou pacostea englezo-
amoricană. 

Dai după un locşor de odihnă, du ia-'l 
de unde nu e. Canapelele sunt tixito de 
englezoaice şi americance perdule în extaz, 
transportate in mediui tabloului ce-'i soarbe 
cu ochii, de-'ţî vine să le învinovăţeşti că 
dormitează, aşa stau de tăcute, nemi
şcate şi cu ochii de abia îatred<?schişi. Sin
gurul semn de viaţi îl dau când, din când 
In când, mai cască. Scăparea noastră sunt 
otomanele nepraferite de angliuşe şi ame 
ricane, din simpla causa, că n'au razlm. Pe 
ne stea doar' dacă mal aflăm v reo scântee 
de Ioc, chiar cu risicul do a face, intre două 
captoare, o ba* de a b u . 

In fine a sunat clopotul de eşire, şi 
caravanele de zine ale Aibionului şi lumei noi 
s'au pus în mişcare, se mai op* se în mer
sul lor pe'ndelete acolo, unde s'a aglomerat 
mulţimea în credinţă că tabloul respective 
sculptura, ce o atacă imediat cu binocle 
şi lorgnette, e un cap d'operă. Că se în
şeală de cele mai multe ori, nu denotă alt
ceva, decât un gust şi cunoştinţă do artă 
improprie. 

La palatul de cristal e deci deviza, ai 
noştrilor în orele libere ! 

An. Ca. 

Leafa cadeţilor. 
„Pesti Napló", cu data de 2 August 

scrie următoare lo : 
.Despre satisfacerea vechilor şi drep

telor pretenţii ale funcţionarilor maghiari de 
stat şi delà căile ferate încă nu e vorbă ; ear 
junii candid iţi de ofiţeri îşi şi vőd sporirea le
fii, care abea de douS săptămâni a ajuns în 
vorbă tn ministerul comun de тёзЬоіи din 
Viena. Reichswehr totdeauna bine informat 
la chestiuni militare, anunţa că candidaţi! 
de ofiţeri încă Înainte de incheerea anului 
şcular présent vor fi înscrişi în gradul XII 
de leafă. Ceea-ce va să zică : sporirea le
filor candidaţilor de ofiţeri se va face cel 
mal târziu până la Septemvrie. Şi încă ce 
sporire! Cadetul va av é leafă lunară de 120 
coroane, apoi locuinţă, compusă dintr'o odae 
antreu şi bucătărie, sau banii coröspunzö-
tori pentru acea locuinţă. Apoi la Intrarea 
în serviciu, primeşte bani de haine: la pe-
destrime 160 coroane, la husari 333 cor., 
là ulani şi dragoni 266 cor., la artilerie şi 
furgonieri 212 cor. .Dar — adaugă ziarul 
vienez — servitor, nu va mai primi*. Va 
primi deci cadetul de toate şi va avè leafă 
anuală 1440 cor., ceea-ce un funcţionar de 
căi ferate, după 8 clase gimnasiale, curs 
special, practică de mai multe luni şi servi 
ciu de doi-trei ani poate ajunge. Aceasta 
îngrijire cu mână largă a ministrului comun 
de oamenii soi, poate da exemplu acelora 
cari Bunt chemaţi să hotărască în Ungaria 
îa afacerea funcţionarilor. Un lucru e sigur : 
până-când nu sunt îndeplinite cererile func
ţionarilor de stat şi de căi ferate, sporirea 
lefii caleţilor, o sporire în aşa пзбшга, este 
imposibilă şi nu poate fl vorbă despre ea. 
A te gândi de bani de buzunar rentra co
pilandri, neîusuraţi, fără familie, atunci 
când ѳ vorbă ds pretenţiile mult mai mo
deste ale oamenilor vrednici, munciţi şi 
familişti : aceasta ar fl o procedură tn ade-
vör revoltătoare. Din faptul că sporirea 
lefii cadet lor so face aşa de grabnic, se 
poate deduce că ministerul de rësboi vrea 
să pună guvernul unguresc şi d e l a ţ i u n i l e 
în faţa unui fait accompli. Deoarece ga-
vcrnul ea să-'şi dea învoirea la aceasta, 
considerând răceala şi tăcerea lui faţă cu 
mişcarea funcţionarilor, nu se poate. Aceasta 
e sigur l 

Noutăţi 
ARAD, 5 August n. 1901. 

Tisitele capetelor îneoronate. Din 
Meran se anunţă, după informaţia ziarului 
„N. W. T.* că în Londra se consideră ca ab 
solut sigur, că regele Edward al Angliei va 
visita pe monarchul nostru tn Ischl. — 
.Yossische Ztilung' declară, că este în po 
siţie de a puté publica, că In 10 Septem 
vrie împoratul Wilhelm вѳ va întâlni cu 
Ţarul Nioolae tn portul din Danz'g. — O 
telegramă din Belgrad spune, că acolo s'a 
lăţit faima, că Sultanul ar fl Invitat pe re
gele Alexandra să-I facă o visită în Con-
stantinopol. 

Escadra rusă la Constanţa. In vederea 
visitei pe oare, după cum s'a anunţa*, o va 
face escadra rusă la Constanţa, s'a întoc
mit următorul program de primire : 

Dl I Brăteaou, ministru ad-interim la 
răsboiu, întovărăşit de secretarul general al 
aceîui minister, va merge cu această oca-
siuae la Constanţa. 

Dl co'onel comandor Koslimki, co
mandantul flotiloi române militare, va merge 
să salute pe comandantul escadrei imperi
ale la intrarea sa In raz i Constanţei. 

Când acesta din urmă va înapoia vi
sita, va fl primit pe bordal vaporului .Re
gele Carol 1* de către ministrul ad intérim 
la rësboiu, asistat da d nil : comandorul 
Koslinki, colonelul Coandă, comandantul di-
viziunei ective din Dobrogea, ofiţerii supe
riori ai garnisioanei şi autorităţile locale. 

Un prânz aproape de 80 de tacâmuri 
va fi servit pe bordul „Regelui СагоГ în 
onoarea comandanţilor rnş! căci se crede, că 
escadra rusă e comandată de doi vice
amirali. 

A doua zi oaspeţi! ruşi vor visita por
tul, ţSrmul şi casărmile şi seara vor fl tn-
V taţi la un bal dat tn oaoarea lor de că
tre municipalitate. 

* 
0 nouă crimă a comitetului macedo-

bulgar. Sub acest titlu cetim tn „L'Inde-
pendace Roumaine* : 

Un profesor din Macedonia, care a so
sit In Bucureşti, ne a povestit în ce mod 
agenţii comitetelui revoluţionar bulgar au 
asasinat pe \n comerciat român din Bu-
tana. Patru Bmg-.ri s'au dus pe la jumăta
tea lunei lui Iunie la un nobil român, 
anume Torna D. Torbu, din comuna Ba
tana, plasa Rahova, districtul Vratza, şi 
i au pretins, în numele comitetului mace
donean, să cumpere acţiuni de ale comite
tului, în valoare de una miie lei. Torna Torbu 
s'a esecutat şi a vărsat o miie do franc! 
în manile agenţilor. Câte va zile tn urmă 
Torna Torbu primi o scrisoare delà aceiaşi 
Bulgari prin care i-ee cerea încă o miie 
de lei. De astă-dată comerciantul in ces-
tiune n'a гозрипв. Dar peste câte-va zile 
primi o nouă scrisoare, care îl ameninţa cu 
moartea dacă nu va PLĂU suma, ce i-se ce
rea până la 28 Iunie. 

Torna Torbu, nesupui êndu-зе ordinu
lui primit, a fost asasinat de cei patru Bul
gari, chiar tn domiciliul seu, tn timpul 
nopţii, prin focuri de puşcă trase po fe
reastră. Un copil al nenorocitului comftr-
ciant, în verstă de 2 ani, a fost atins de 
glonţul asasinilor şi rănit grav. Copilul a 
fost transportat la spitalul din Rahova. 
Asasinii au f igit şi n'au pntut fi prinşi, 
deci erau perfect de bine cunoscuţi în lo 
calitate. 

.Ceres" societate comercială pe acţiî 
In Satul Nou, convoacă adunarea generală 
peutra 11 August. Din raportul direcţiune! 
publicat, extragem următoarele : 

.Avênd onoare a raport» despre anul prim 
de gestiune al societăţi! comerciale „Ceres' 
putem constata, că suntem pe cale de a ne 
ajunge scopul ce ni-am fost propus la Înfiin
ţarea acestei societăţi şi cu toete că capitalul 
social a fost ca total netDseranat, plătindu-se 
o parte mare abia cătro finea anului de 
gestiune, resultatul obţinut după o acti
vitate de noue Iun! este destul de îm
bucurător, ceea-ce o dovedeşte şi bilanţul 
ce Vi-se supune spre deliberare. 

A fost un Început greu pentru in-
activarea une! societăţi, care a avut misiunea 
să ne arete o cale încă nebă'ută de noi, 
şi care avem speranţa, tn urma succesului 

obţinut, va contribui a îndemna pe con-
ducBtoriî poporului să înfiinţeze tn toate 
comunele mal mar! astfel de societăţi. 

Activitatea societăţi! noastre, cu toate 
că a dispus număr de puteri modeste, au 
s'a rëstrlns nuiuaï în cadrele acestei comune, 
ci n e a m extins operaţiunib şi asupra altor 
comune dm vecinătăţi, ear' marfa noastră 
de cereale am plasat-o яргоаре noma! pe 
pieţele mari ale ţârii. 

Qreuteţl mar! am întimpinat din lipsa 
de capitul suficient şi din lipsa de personal 
de ajuns cvalifleat pentru această branşa, 
dar' zolul cu care ni-am pus la muncă 
pentru causa, experienţa câştigată şi cir
cumspecţia ne-au pus în posiţie de a 
asigura şi mal bine pe viitor progresul 
operaţiunilor noastre de cereale. 

Fiind de lipsă ca societatea noastră 
să poată exploata şi mal mult comerţul 
de cereale, se impune lipsa de a ridica 
capitalul social la o sumă mal mare prin 
emisiune nouă de acţiî, în care privinţa 
presentându-Ѵб o propunere, Ѵб rugam a 
o primi*. 

Pectru orientarea acţionarilor şi a 
celorce se interesează de mersul aface
rilor se raportează despre chestiunea şi 
operaţiunile făcute, car! doved.sc o bună 
gospodărie. 

* 
Comunicarea d-lui Xenopol şi presa 

franceză. Ziarele franceze ne aduc ştiri 
despre comunicarea făcută de dl Xenopol 
la Academia ştiinţelor morale şi politice din 
Paris, al căreia corespondent a fost ales. 
Mai toate ziarele înregistrează faptul că dl 
Xeuopol a făcut o interesantă lectură la 
acea Academie; „Le Temps* eonsU„ă că 
chestiunea tratată de dl Xenopol era foarte 
bine studiată, dar prea filosofică pentru a şi 
gă-1 o analisă în acel ziar; ,La Fronde* 
însă dă o analisă, după cât se vede foarte 
bine făcută, a comunicărei dlui Xenopol 
de oare-ce din ea reese рѳ deplin ceea-ce 
profesorul ieşan a |spus înaintea Acade
miei. 

* 
Şcoala d nei Aurelia Pipoş în Bucu

reşti. Se ştie că ministerul instrucţiunei 
Publice al României a trimes in străinătate 
pe d na Aurelia Pipoş, care timp de un an 
a studiat la .Wiener Hausfrauen Verein*, 
organisarea acestor scoale de menaj. Reîn
toarsă tn ţeară, ministerul, pe basa certifi
catelor obţinute de d-na Pipoş, I a acordat 
în Februarie trecut, dreptul de a deschide 
o şcoala de menaj, pentru care i se va a-
corda şi o snbvenţiune. Această şcoală ae 
va deechide în Septemvrie, sub direcţiunea 
d nei Aurelia Pipoş, după modelul şcoalei 
din Viena, care trece ca una din cele mai 
bine orgamsate. Prospectul şcoalei se va 
publica mai târziu. 

a 
Petrecerea de vară, împreunată cu 

cântări, declamărt şi teatru se va aranja 
Dumineca lu 11 August st. n. a. c. în Laa-
leul-româa cu ocasiunea renovate! biserici 
gr.-or. din Ioc. Preţul de intrare : de per
soană 1 cor. de familie á 3 persoane 2 cor. 
40 Al. 

Post vacant. De loc se poate ocupa 
postul de contabil la agentura generală 
„Transilvania" tn Timişoara cu un salar 
lunar de 80 coroane. Reflectanţii au numai 
decât a şl trimite recursele bine adjustate 
la adresa: Agentura generală .Transilvania 4 

Timişoara. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Krüger şi pacea. 

Paris, 4 August. „Figaro" de azi 
comunică un interwiev cu Krüger. 
Krüger a declarat că nici un pas nu 
a făcut în interesul unei intervenţii. 
O astfel de intervenţie, a zis bătrâ
nul président, trebuie să vină delà 
sine. Nu-'şî va repeta nici propunerea 
pentru o pace cinstită. Burii numaî 
atunci vor depune armele, când lise va 
asigura inapendenfa. Nu vor protoe-
tectorat şi sunt gata pentru ori ce 
sacrificii de bani, dar' libertatea nu 
'şi-o vor vinde. 

Editor. Aurei P O P O F L C I Bardami. 
Rad. respons. ioan Bussa Siriana. 
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B a n c a generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 3 5 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe langa cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri tn caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asişurftri se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Giănad, CaraşSeverm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dini advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Muresanul 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A B I A - R A D N A . 
F u n d a t ş i desch i s in 15 N o e m v r i e 1897. 

C a p i t e l soc ia l fl. 40.000, in 400 a c ţ i î d e fl. 100. 
A c o a r d ă : credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecarä; credite pe obligaţiuni cu cavenţi pftnă la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri de bani spre fructificare, dupa cari institutul 
pluteşte contribuţia erarială ; ear ' deponenţii primesc după bani 1 

depuşi până la 1000 5°/o de la 1000 în sus 6 % interese. 

569 —22 Direcţiunea* 

Ф 
u 

Ф 
o 
« 
im 
Й 

•M 
ß 
O 
Ö 

Ф 
•d 

• 

u 
ф 

CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea , perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Aceri minunat preparat nevătămător , curat şi fara grăsime 

are un efect uimitor. 
Iu cftte-va zile face sft dispară alunele, petele de ficat, coţii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte Inrcreţifcurile şi ciupiturile de versat (bubat), avénd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi tn verstă, cărora le face 
pielea tinerii şi frumoasa. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindeca încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiului. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivita. Daca se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, oi şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betraneţe, griji, boole etc. etc. 

Un perservat iv tn contra arşţei soarelui şi a veretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
P u d r a d e dame M a r g a r e t a 1 cor. 20 flil. 653 4 8 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
P a s t a de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

î erului încăruuţit, 2 cor. 
B l o n d i n i s a r e a perului de o r i c e coloare, prin caro perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
P o m ă d a t a n o c h i n i n i c ă , cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mu taţilor, 5 0 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
Arad, strada Deak Fe re no z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vânzare la drogueriile ; Brus*, Economul & Co., M. Stoineseu, 

I. Tetzn, I. Zanflrescu şi în en gros şi detail la Fraţii Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şl următoarea epistola : 
D-lnl Gutori FMde» Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareto. Primeşte simpatiile mole pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ioaaşcn, artistă la Teatru Naţional 
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a p ă r u t 
Şi se află de v ê n z a r e la adminis traţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opuri: e o r o a M flIerI 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a Ш-а şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, Invoţător; aprobat de 

Ven. Consistor ilustrata cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ —70 , 

й) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — . • 2 . — „ 

3 . ) „Judecătoriile cu juraţii* — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ — 8 0 „ 

4.) .Libertatea" — de Ioan Stuart MiU, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — „ 2 . — „ 

5 . ; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Pfteftţeanu — — — — — — — — — — „ 4 . — „ 

6.) „Caractere morale" —exemple şi sentinţe culese din istoriile şi l i teraturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2 .60 „ 
7.) „ K E S D O I U L pentru neatârnare" de George Coşbuc. — — — — - - — — — — — — — — — „ 1.20 „ 

8). „Vieritnl* — de Petru Vancu, — — — — — — — — _.. _ _ _ . _ — _ . _ _ — — „ 1 . — „ 
9). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — „ a.60 „ 

10). „JuYenilia" — de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 
111. „CuTcntări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — 

— .— — — — t f 5 ,— ,) 
12). „ P r i b e a g " — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — * 1.50 , 

13). Instrucţiuni populare populare despre Datorinţcle şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz , 1.20 „ 

14.) »Ioan Botezătorul, t ragedie tn 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi O. Sandu după Hermann Sudermann — 2 . — „ 

15. ; Henric Ibsen „Ziua Invierei" Epilog dramatic tn 3 acte t raducere de П. Chendi şi C. Sandu — — — — — — 1.— „ 

La c o m a n d e să se mai adauge de fle-care op 10 flleri s p e s e pos ta l e . 

Tipografi» ,TnbMU» Poporului' Awrei Fepo^ndH Barciana. 


